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Áz állam bankárja.
(K. Ö.) A magyar államnak a ! 

Rothschild-csoport, az osztrák államnak 
az osztrák-konzorcium szokott a ban- j 
karja lenni. Vagyis ezek a pénzcsopor- j 
tok szoktak az államnak hitelezni, oly i 
formán, hogy busás nyereség fejében jj 
átveszik az állami címleteket és csinálják ■ 
a konverziókat. :

Tőkeszegény országban, tehát nálunk i 
mindenképpen igazolt az a pénzügyi és j 
hitelpolitika, mely a nyílt piac mellőzé- . 
sével tőkeerős pénzcsoportokra bízza az ! 
állami járadékok elhelyezését. Ugyanis 
minden állam pénzügyi szilárdsága attól 
függ, hogy mennyiben képes a járadék 1 
árfolyamát állandósítani. Az ország pénz- j 
ügyi szilárdsága attól függ, hogy meny- i 
nyiben képes a járadék árfolyamát ál- ] 
landósilani. Az ország pénzügyi szilárd­
sága tehát nemcsak a járadékárlolyam ma­
gasságában, hanem az árfolyam szilárd­
ságában is jut kifejezésre. A folyton in­
gadozó árfolyam hátrányosan szokta be­
folyásolni az állam hitelügyi helyzetét.

Amikor tehát az államok pénzcsopor­
tokkal egyeznek meg a járadék átvételét 

illetőleg, ezek a tetemes anyagi nyereség 
fejében azt a kötelesség? ’, vállalják, hogy 
a járadék árfolyamát tartani fogják. Kö­
telesek tehát az általuk átvett és elhelye­
zett járadékot, ha az tömegesen a piacra 
kerül vissza vásárolni.

A tőke azonban szeret ezen kötele­
zettsége alól kibújni. Ezt az utóbbi idő­
ben az osztrák konzorcium meg is tette, 
mely nemcsak nem akadályozta meg az 
osztrák járadék árfolyam csökkenését, de 
még arról sem gondoskodott, hogy a 
rendelkezésére álló tőkék az állam hite­
lét növeljék.

Ez az indok arra bírta Bilinskit, az 
osztrák pénzügyminisztert, hogy a most 
kibocsájtott 140 millió koronát a posta­
takarékpénztár utján fogja megszerezni. 
Ezt az elhatározást az osztrák pénzügy­
miniszterben megérlelte még az a körül­
mény, hogy az osztrák konzorcium, hi­
vatkozással arra, hogy az utolsó kibo- 
csájtásnál tetemes veszteségek érték, 
csak úgy volt hajlandó az ujabbi köl­
csönt átvenni, ha az állam tetemes hasz­
not helyezett volna kilátásba. Bilinski ezt 
nem akarta megtenni és az állami köl­
csönt a postatakarékpénztár kapta meg.

Emiatt azonban nagy a felháborodás 
az osztrák pénzügyi körökben. Lehetet­
lennek tartották, hogy ők elessenek at­
tól az egypár milliócskától, melyet már 
a zsebükben gondoltak. De hát egy vi­
lágos fej és energikus akarat mindent 
tehet. A haszontól elestek és most kigyót- 
békát kiáltanak az állami járadék kibo- 
csájtás erre az uj módjára.

Azt mondják, a postatakarékpénztár 
nem arra való, hogy állami járadékok­
nak piacot teremtsen és nem is alkal­
mas arra, hogy a nála elhelyezett pén­
zekkel járadékot vásároljon, ha azt az 
árfolyam biztosítás úgy kívánja.

Nekünk azonban más a nézetünk. 
Bilinski előtt is hihetőleg nem az az 
eszme lebegett, hogy a járadék kibocsáj- 
tásnál egyszer és mindenkorra szakítson 
az osztrák konzorciummal. Ami el fog 
válni akkor; ha a 300—400 millió ko­
rona emisszióra kerül a sor. Bilinski 
csak azt akarta, hogy a postatakarék­
pénztár szervezete az eddigi módnál ha­
tályosabban vonassék be az állami hitel­
ügylet lebonyolításába. Ezért próbálko­
zik eleinte egy aránylag csekélyebb ösz- 
sxeg elhelyezésével.
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Jjflater peOoFum.*
A fájdalmak fehér szép asszonyát, 
A könnyes arcút, a bus remegöt, 
Láttam a Madonna előtt, 
Lelkét a bűnnek vádja tépte.

S a szüzanya a nagykegyelmü, 
Hosszú lehérlő köntösébe 
Fiát könyezve kérve kérte 
A bűnét bánó Magdolnáért.

Sebestyén Gyula.

J^éhány £zó a világ végéről.
A folyó 1910. esztendő nagy fontosságú a 

csillagászat szempontjából. Ez esztendőben tű­
nik fel újra a Halley féle üstökös, melynek

* Az elhunyt poéta hátrahagyott verseiből. 

útja minden 75 esztendőben találkozik földünk 
pályájával. Tudós és tudatlan, csillagász és e 
tudományban kevésbbé járatos egyé» egyaránt 
érdeklődéssel várja a ritkán látható, küönös 
égi vándort. A csillagászok számos fontos kér­
désnek megoldását várják e fényes égi kalan­
dozótól, de nem egy embertársunk lelkében 
fel-fel tűnik az. aggódó kérdés: nem lesz-e ko­
molyabb következménye a föld és az üstökös 
találkozásának? A csillagászat most ugyan meg 
nyugtató választ ad, hiszen midőn a két égitest 
egymáshoz legközelebb lesz, akkor is mintegy 
10 millió mértföld fogja azokat egymástól el 
választani, de mégsem szabadulhatunk attól a 
kérdé-től: nem fogja e valamikor ily égi vándor 
minden földi életnek végét okozni?

Az emberiség képzelete nem egyszer kö­
tötte már össze a világ végét az üstökösökkel, 
ez utóbbiakban különben is rendesen nagyobb 
csapásoknak, háborúnak, dögvésznek előjeleit 
látták. Az üstökösök rejtelmes életet és a világ 
végének sejtelmes kérdését nem volt net éz 
összekötni, annyival is inkább, mivel maga a 

biblia is, midőn a világ végéről beszél, bizonyos 
égi előjeleket emleget.

önkéntelenül is felmerül a kérdés: tudha­
tunk-e valami bizonyosat arról, hogy mikor és 
miként fog beállani a világ vége ?

Minden sejtelmes dolog izgatja az elméket 
és fel szokta idézni a kíváncsiságot; mennyivel 
inkább tehát a világ végének kérdése!

1. Ha át'apozzuk a világirodalom neveze­
tesebb müveit, a legrégibb népeknél is megta­
láljuk már a világ végének kérdését A perzsa 
Z-nd A vesta, főleg ennek Bahman Jasht nevű 
része szól a világ végéről, mely tűz által fog 
beállani. A görög bölcselet, nevezetesen a stoa 
philosophiája is tűz által várta a világ végét. 
A zsidók szentiratai, főleg a próféták müvei 
számos esetben beszélnek a jelen világrend be­
fejezéséről és ezen tanokat a kereszténység is 
magáévá tette.

Volt idő, midőn az emberiség a világ vé­
get igen közelállónak gondolta. A babylon fel­
fogás szerint a világ korszakainak tartamát ki 
lehet számítani s a Krisztus-korabeli zsidóság 
és még inkább a Talmud felfogása az egész
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És ezt igen helyesen tette. Mert a 
postatakarékpénztár egyik hivatása, hogy 
az állami járadékoknak piacot szerezzen. 
Egyik bevallott üzletága az értékpapír 
üzlet. Amikor tehát a postatakarékpénz­
tár ezzel az összeggel a járadékpiacot 
megterheli, nem vállalkozik veszélyes 
kísérletre. Egyrészt azért nem, mivel 
üzletfeleit a bankok szokásos eljárásával 
járadékpapirok vásárlására ráveheti és 
mive! másodszor a siker biztosítása ér­
dekében összeköttetésbe léphet néhány 
pénzintézettel. Előnye azonban ezen já­
radék kibocsájtásnak mindenesetre az, 
hogy a pénzcsoportok hatalmát a járadék­
piacon megtörjük. Mert habár 140 millió 
korona nem nagy összeg az államhitel­
életben, lehet vele a járadék-piacon ope­
rálni. annál inkább, mivel a postataka­
rékpénztár a hazai tőke gyüjtőmeden­
céje.

Bilinski eljárása mindenesetre után­
zásra méltó példa lehet nekünk.

A királyi kézirat hatása.
A lapunkban már tegnap közölt királyi 

kéziratnak a hivatalos lapban való megjelenése 
képezi az uj politikai alakulások kiinduló 
pontját.

A politikai világiján feltűnést kelt a kéz­
iratnak minden kommentár és indokolás mel­
lőzésével, rideg formalitással megszövegezett 
tartalma. Azt hiresztelték ugyanis, hogy a ko­
rona valamelyes igazoló vagy mentegető dek­
larációval fog a Kbuen-Héderváry-kormány se­
gítségére sietni. Ilyesmiről azonban szó sincs 
a kéziratban, pusztán csak annyi, hogy a ki­
rály nem fogadja el a kormány lemondását 
és várja a parlament feloszlatása iránt további 
élőt' rjesztéseit.

Khuen-Hcderváry gróf ezt biztos alapnak 

tekinti és beköltözött a miniszterelnöki palo­
tába. D* egyúttal megkezdte újabban a tárgya­
lásokat Andrássyval és Tiszával a párialakitás 
iránt, melynek neve legújabb hir szerint nem­
zeti polgári párt esz.

Az ellenzék is megkezdte. Pestmegye hét­
főn kimondja a nemzeti ellenállást s felhivja 
erre a többi törvényhatóságokat is.

Politikai hireink a következők:

Khuen, Tisza és Andrásay.
Gróf Khuen számit arra, hogy a királyi 

kézirat ismét összehozza őt gróf Andrássy Gyu­
lával, mig Tisza Istvánról biztosra veszi, hogy 
továbbra is támogatja. Khuen még ma érintke­
zésbe lép gróf Tisza Istvánnal, akinek az lesz 
az első feladata, hogy Andrássyaál közvetítő 
legyen. Ők hárman fogják megcsinálni a hatvan­
hetes uj pártot, amelynek legújabban nemzeti 
polgári párt nevet akar adni. Ha az alkotmány­
páti és a Nemzeti Társaskörben eltemetett régi 
szabadelvűek ilyen módon fuzionálnak, akkor 
kezdi meg Khuen az ország preparálását. Akkor 
kerül sorra az államtitkárok és főispánok kine­
vezése, sőt abban is bizakodik, hogy még 
csonka kabinetjét is ki fogja tudni egészíteni-

Andrássy Tiszánál.
Gróf Tisza István ma reggel geszti birto­

káról állandó tartózkodásra Budapestre érke­
zett. Délelőtt tiz órakor meglátogatta őt gróf 
Andrássy Gyula, akivel egy óránál tovább tár­
gyalt. Ez a tanácskozás volt a bevezetése azok- 
nak a tárgyalásoknak, amelyek a Khuen párt 
megalakítását célozzák.

A horvát bán lemondott.
Rauck Pál horvát bán ma reggel Khuen 

meghívására Budapestre érkezeit és délelőtt 
hosszasabban tanácskozott a miniszterelnökkel. 
A tanácskozáson a bán bejelentette lemondását, 
amit a miniszterelnök, aki ezt kívánta, termé- 

I szelesen tudomásul is vett. Báró Rauch előre 
I láthatóan még ma délután Becsbe utazik, s 

holnap a királynak kihallgatáson adja át a le­
mondást. Budapestre érkezett ma reggel Cuvaj 
bánhelyettes is.

Pestmegy« ellenállása.
Nagy feltűnést keltett a politikai világban 

Pestvármegye tisztikarának az a határozata, 
amelylyel egyhangúan a nemzeti ellenállá s 
mellett foglalt állási. Pestvármegye törvény­
hatósága már a múlt ellenállás befejezése után, 
amikor a 65-ös jóléti bizottság beterjesztette 
zárójelentését, kimondta, hogy ezt a bizottsá­
got fönntartja, hogy szükség esetében azonnal 
megkezdhesse ismét működését.

Hétfőn február 7-én, rendkívüli közgyű­
lést tart Pestmegye törvényhatósága, amelynek 
napirendjén szerepel a Khuen-kormány kineve­
zéséről szóló leirat is. Az ezzel szemben tanú­
sítandó magatartását a jóléti bizottság vasárnap 
délután tartandó ülésén fogja megállapítani és 
a hétfői közgyűlés kétségtelenül el fogja fo­
gadni a teendő határozati javaslatokat. A jó­
léti bizottság ülésén pedig a hazafias megye; 
tisztikar múlt vasárnapi értekezletén elfoglalt 
álláspontjának megfelelően F. Szabó Géza első 
aljegyző, tb. főjegyző fogja megtenni javas­
latait.

Ezek szerint Pest vármegye ki fogja mon­
dani, hogy a Khuen-kormány iránt bizalmatlan ■ 
sággal viseltetik, hogy a képviseiőház határo­
zatának megfelelően az alkotmány ellenes ker- 
mánynyal szemben a nemzeti ellenállás állás­
pontjára helyezkedik. Ebben a határozatban Pest 
vármegye fel fogja szóllitani közigazgatási bíró­
ságot, valamint a minisztériumok tisztviselőitr 
hogy csatlakozzanak az alkotmanyvédők tábo­
rához. Kétségtelen, hogy ez a felszólítás, ame­
lyet az ország első vármegyéje intéz a többi 
törvényhatóságokhoz és az állami tisztviselők­
höz, rendkívüli hatással lesz,

A fövároz és a nemzeti ellenállás.
A főváros kerületeinek bizalmi férfiai, akik 

az úgynevezett 36-os kerületközi bizottságok
■r

világ korát 6000 esztendőre tét e, mert Isten a 
világot 6 nap alatt teremtette. A;t hitték, 2000 
év io'yt le a mózesi törvény megadása előtt, 
2000 év a törvény kora és 2000 év lesz a 
Messiás időszaka. A j den világrendet ólam 
liazzeh, a jövőt pedig ólam habbá névvel illet­
ték. Ez időszámítás merőbzn önkényes ugyan, 
de igen mélyen bdevésődött a zsidóság lel 
kébe, olyannyira, hogy kereszt íny Írók is át­
vették. így az első keresztény századból való 
Barnabás apostol nevét viselő, de nem tőit 
származó levét is hatezer évre teszi a vi ág ko­
rát, mely után eljő az Ítélet. A II. században 
élő szt. Jusztin vértanú és sz". Irén lyoni püs­
pök szintén 6000 évet számítottak a jelen világ 
korára, mely után itt a földön eljő Jézusnak 
ezer éves országa. Sőt volt már szánt Pilapos­
tol korában, tehát már Kr. u. az 50—60 as 
években is o'y áramlat, mely azt hitt’, hogy a 
világ vége oly közel van, hogy az akkor élő 
emberek meg fogják érni Ez a tévtdés főleg 
Thesszalonikában, a ma is szerepet játszó Sza- 
lonikiben ütötte fel fejét Szent Pál két levelé­
ben is vigasztalja, bátorítja híveit, hogy ne fél­

jenek, a világ vége még nincs közel. De az 
előbb említett vélemény, hogy a világ kora 
mindössze 6000 esztendőre fog terjedni, még 
igen sokáig fentirt >tta magát s Kr. u. 500 kö­
rül komolyan várták a végromtást Etév désre 
az ó szövetségi szentirás gö ög ford tísá iák hi­
bás magyarázata adót alkalmit. E: ugyans az 
ószövetség korát mint így 5500 esztendőre 
teszi, már pedig a világ korát 6000 esztendő­
nek gondolták. A következmények megmutat- 
tik, hogy a félelem alaptalan volt; az 500 év 
rég ’n elmúlt már, azé a ujibb 1400 esztendő 
telt el s a vilíg még mindig áll. Különben az 
Üdvözítő világosan megmondta, hogy ember 
nem tudhatja, ő sem akarja kinyilatkozt it ú, 
mikor lesz a világ vége.

2. Kérdés azonban, lesznek e bizonyos fizi­
kai előjelek, melyekből a világ végére kő vet­
keztetni lehetne.

M dőn az apust i'ok megkér lezték Jézust, 
mik lesznek az előjelei második e jövetelének 
(M 't. 24.), különböző rett met -s égi tüneménye­
ket sorol fel: a nap elsötétedik, a hold nem 
ád világosságot, a csillagok lehullanak, az egek 

erőt megindulnak; a földön rettenetes állapotok 
lesznek s az égi tünemények miatt rettenetes 
lesz a félelem.

Vájjon szószerint kell-e vennünk az ilyen 
és hasonló kifejezéseket ?

A zsidó nyelvjárásnak ismeretével e kér­
désre tagadókig felelünk. Az említett és ha­
sonló kifejezések nagy égi tüneményekét, elemi 
csipátokat jelenten‘k, da semmi sem kénysze­
rít, hogy azokat szószerint értsük. N-m egy­
szer beszélünk m. is égszakadásröl és senki 
sem veszi e kifej ezést szó szerint. Állításunkat 
fényesen igazolják az evangéliumokkal egykorú, 
sőt azokat megelőző iratok. így a Sibyllák III. 
könyvéb m ugyanilyen kifejezések utón halljuk, 
hogy miad’zek út in még — nagy marhavész 
is jön. Úgynevezett apokalyptikus közhelyek 
ez *k, szokásos kifejezések nagy elemi csapások 
rajzold Ara.

Láthatjuk tehát, hogy a biblia, mely első 
sorban vallási igazságokra és nem természet­
tud >mány a akar t mi tani, sem azt nem mondja 
m;g, mikor lesz a világ vége, sem arra nem

Fötisztelendö Papság figyelmébe!

- Uj női- és féifi-cipész üzlet I -
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alkotják, ma délelőtt értekezletet tartottak, 
amelyen megbeszélték a nemzeti ellenállás kér« 
dését. Platthy György, a szabad polgári párt 
vezére, ugyanis bejelentette, hogy a csütörtöki 
városi közgyűlésen, a mikor a tanács beter­
jeszti a kormánykinevezését bejelentő leirato­
kat, indítványt akar tenni, hogy nemzati ellen­
állást. A kérdéaben még nem tudtak megegye' 
zésre jutni.

Az öreg katonákat visszatartják
Bécsből jelentik: A hadügyminiszter arra 

való tekintettel, hogy Magyarországon a szo­
kásos időszakban nem sorozhat, elrendelte, hogy 
az 1908-ban sorozott korosztály 1912 évi dec­
ember 31-ig bentarttassék, a ki nem képzett 
póttartalékosok 1910 évi októberben behívas­
sanak s kiképeztetésűk után szolgálatban tar­
tassanak, hogy a decemberben szabadságolan- 
dókat pótolják. Az októberben kiszolgált ka­
tonák szabadságolása tehát csak december 
31-én veszi majd kezdetét.

Tisza állásfoglalása.
Politikai körökben nagy érdeklődéssel tár­

gyalják, hogy gróf Tisza István milyen álláspon­
tot foglal el Héderváryval szemben a bizalmat­
lanság és a feloszlatás után. Jól értesült körök­
ben úgy nyilatkoztak, hogy gróf Tisza állás­
pontja ugyanaz marad, mint eddig volt és Hé- 
derváry mellett síkra fog szállani.

A Bmke igazgatósági ülése.
A Biharmegyei Magyar Közművelődési 

Egyesület igazgatósága trgnap tartotta meg ez 
évi első ülését az igazgatósági tagok szép 
számú érdeklődése mellett.

Az ülésen jelen voltak: Lukács Géza el­
nöklete alatt Fetser Anta1, Molnár Géza, özv. 
Személyi Kálmánné. Grunwald Hsnrikné, Száh- 
'ender Károly, dr Várady Z-igmond, Wein- 
gärtnt r Andor, Vasady Lajos, dr Krüger Ala­

ad pontos kimentő választ, hogy milyen fizikai 
előjelek fogják megelőzni a világ végét.

3. Mit szól azonban a fizikát tudomány a 
világegyetem végéről?

Kétféle véleménnyel találkozunk. A kérdés 
megoldása ugyanis attól függ, hogy a világ 
vége lassan, vagy hittelenü’, bizonyos katasz­
trófa folytán fogé beállni? Ha külső hatás, 
pl valamely üstökös nem zavarja meg a föld 
életét, a földi élet vége az entrópia elve alap­
ján a teljes megfagyás lesz. Tudvalevő dolog 
ugyanis, hogy a hőt sohast m lehe t vele teljesen 
egyenlő értékű munkává átalakítani, hanem an­
nak nagy része kisugárzik a világűrbe, hol a 
számítások szerint abszolút hideg var, ami meg­
felel — 273° Olsiusnak. Ennek folytan úgy a 
föld, mint a többi égi t-st egyre vészit mele­
géből és e folyamatnak b rmészetszerü vége 
csak az lehet, hogy idővel, — rt illió és n il ió 
esztendő múlva, mindent tt a vi ávürben egyenlő 
lesz a hőmérséklet és ennek folytán megszülik 
minden mezgá«, minden élet. A fold t hát 
megtagyása felé halad, de oly idő-arány okban, 
melyek előtt minden embert szárítás eltörj, ü».

Lehetséges azonban másik eset, hogy a 
föld pályáján valamit ot ú tökössel f< g t á- 
kozni. A csillagások áit tasa szerint fö dünk 
pályája évenkint számtalan ü-töt-ös pályáját 
metszi. M >ö tanít« má most . z >u esetbe«1, h« 
földin k es az il tő ü tő ö- ti v-ma on időben 
kertinek a pályák m-t-zőpon já>a ?

A tüzes fantáziám Fant aúon már régeb­
ben leírta, hogyan kép e t la Miág végét. D- 
még a leghtd'gebb vétó a1 t ol krp-eltte is 
tüzb- jő e gondolába Newcomb pmbss or ig 
festi a fold es fl tötös lo á ánait ptilar a 
tát: »A lev l ő pi ta t' 1 , i' időn az izzó 
anyag a föd légkör be érül, az gesz égbol­

dár, dr Fráter Pál, Kiss Endre, Farkas István, 
Löwenstein Zsigmond, Gábel Jakab, Kaczián 
Kálmán, Tyll János.

Az ülés első tárgya volt Glacz Által fő­
ispán lemondása erre vonatkozólag az igazga­
tóság úgy határozott, hogy a lemondást nem 
veszi tudomásul és felkéri Glacz Antalt, hogy 
tovább is maradjon meg az egyesület élén.

Második tárgy volt az elnökség jelentése 
E jelentésben beszámolt a Bmke az eddigi 
működéséről s ugyancsak a jelentés keretében 
terjesztették elő a Bmke működési programm- 
ját. Hatalmas programm és minden része olyan 
természeti’, hogy azok szükségét a vármegye 
népe nagyon is érzi. Oly nagy méretű minden 
osztály munkaköre és a maga elé tűzött cé­
lok, hogy azok megvalósítása az egész vár* 
megyét képes úgy anyagilag, mint kulturailag 
tökéletesen átalakítani. Némi kétségek is me­
rültek fel ez irányban, hogy vájjon az egyesü­
let képes lesz-e azokat megvalósitaii.

Tekintettel arra, hogy az egyesület egy- 
szere nem képes a programnak minden pont­
ját megvalósítani illetve a megvalósítás mun­
kálatait megkezdeni az igazgatóság úgy hatá­
rozott, hogy a programmot az osztályok el­
nökeinek kiadja azzal a felhívással, hogy azók- 
ból jelöljék meg azt a pontot, melynek meg­
valósítását első sorban óhajtja.

Igen érdekes és a legnagyobb jelentőség­
gel bir az osztályok programjaiból a háziipar 
termelő és értékesítő szövetkezet. Ebben az 
ügyben az igazgatóság a földmivelésügyi mi­
nisztérium támagatását és tanácsát kéri ki e 
végből Keller Gyula háziipari főfelügyelőt 
egy Nagyváradon tartandó értekezletre a Bmke 
igazgatósági tagjai közül Lukásk Gézát, Uuzetla 
Gyű1 át, dr Krüger Aladárt és Tyll Jánost 
küldi ki.

A belényesi munkásgimnázium támogatás 
iránti kérelmét egyelőre levette napirendről az 
igazgatóság és azt a népmivelési osztály elnö­

tot oly vakító világosság árasztja el, mintha 
csak ezer nap egyszerre világítana, amely óriási 
fénytől a szem azonnal megvakulna, sa kelet­
kező hőség azonnal megolvasztaná a legerősebb 
sziklákat is. Mindez csak pár pillanatig tartana, 
amíg az izzó tömeg a föld légkörén áthalad, 
mert a következő pillám tban az egész föld 
felszíne egy izzó és gőzölgő tüzes tömeggé 
változnék át.«

»Vagy tegyük fel. ami inkább valószínű 
volnr, — igy beszél egy másik ango’, Andrews, 
— hogy egy üstököv csak éppen a föld köze­
lében rohanna el; mi történnék akkor? A Hal- 
ley-féle üstökös átmérője körülbelül 350000 
mértföld, — mi ehhez képest a földnek 12000 
kilométeres átmérőjel — és sebessége napon­
kint 2 millió mértlöld. A tőle létrehozott vonzó 
erő ós hőség tehát óriási. Mondjuk, hogy kö 
rü belül 10 percig tartan», mig elvonulna az 
égboltozaton, de «zen tiz perc alatt az a föld­
terült t, amely fölött elvonul, óriási égő tüztö- 

i meggé válnék, a tenger pedig kiemelkednék a 
ft H őkig, úgyszintén a fák, épületek, városok 
roncsai is a levegőbe sodorUti án»k. Amint az 

' üstökös tovább vonulna, a tenger óriási viztö 
mege rázúdulna at égő földre, és azonnal viz 
borit na be mindent.« (Zászlónk ifi, lap, 1910. 
jan. száma.)

Nt m okoz e most zavart a föld életében a 
Halley fele üstökös? A tudósok azt mondják: 
ez ejyszer mm. Nos, ha igy áll a dolog, nyu­
godtan lehetünk, mert azt az időt, midőn ez 
üstökös 75 év múlva újra vsszatér, közülünk 
■ ngha fogja mér valaki rm-t érni.

Dr Patak? Arnold. 

kének adják ki, hogy a költségvetésben fel­
veendő ily célú összegből teljesítsék a ké­
relmet.

A költs égvetést egyelőre levette az igaz­
gatóság a tárgysorozatról és kimondotta, hogy 
legközelebb ebben az ügyben össze fog ülni 
és ekkor véglegesen megállapítja a költségve­
tés tételeit.

Az alapszabályok kinyomatása felett hatá­
rozott végül az igazgatóság, mire az ülés 7 óra­
kor véget ért.

Kirabolt ékszerész üzlet.
Vakmerő rablás zavarta meg tegnap éjjel 

Nagyvárad vagyonbiztonságát. A város egyik 
legforgalmasabb utcáján, a város központján 
kiraboltak egy ékszerész boltot s az összes 
arany és ezüst árukat, mintegy 50—60 ezer 
korona értékben elvitték.

A rablást vakmerő módon vitték keresz­
tül. A háztetőn át jutottak be az épület pad­
lására s a menyi zet felbontása után jutottak 
be az üzletbe.

Úgy látszik, előre el voltak készülve arra 
is, hogy megzavarják esetleg őket, mert elég 
zajjal dolgoztak, de a házban lakók nem mer- 
lek ki menni az udvarra, dacára, hogy hallották 
a zajt.

A rendőrség megindította a nyomozást, 
de eddig eredmény nélkül. Mikor a rendőrség 
a kirabolt üzletben a vizsgálatot teljesítette, 
Folacsek Zsigmond, a kirabolt üzlet tulajdonosa 
elájult. Különben nagy könnyelműségre mutat, 
hogy az éksztrek szabadon voltak az üzletben, 
ahelyett, hogy legalább az értékesebb darabokat 
Wertheim szekrénybe helyezték volna el es­
ténkért, mint azt a többi ékszerészek teszik. 
Biztosítva sem volt semmi.

A vakmerő rablásról különben a rend­
őrség a következő adatakat közli:

Kellemetlen meglepetés érte tegnap reggel 
Pollatsek Zsigmond ékszerész és aranyművest.
Mint rendesen, fia Sándor ment tegnap reggel 
fél 8 órakor a Zöldfa-utca 3 sz. alatt levő ék­
szerész üzletet kinyi ni.

Amint az üzlet ajtóját kinyitotta, megdöb­
benéssel vette észre, hogy az üzlet padlóján 
egy csomó törmelék, tégladarabok, nád és kő- 
porhulladék* továbbá egy csomó üres ékszer­
doboz hever. Amint jobban körülnézett az üzlet­
ben, ésr revette, hogy az üzlet mennyezetén egy 
nagy nyílás tátong.

A megijedt fiú becsukta az üzletet s ha­
zaszaladt édesatyjáért Szacsvay-u. 26. sz. a. la­
kására.

Pollatsek e hir vétele után nyomban az üz­
letbe sietett s megrémülve konstatálta, hogy az 
üzletének összes arany és ezüst holmija, körül­
belül 50 000 korona értékben, hiányzik. Megle­
petésétől magához térve körülbelül 8 órakor 
értesítette a rendőrséget a nagy betörésről.

A helyszínre gyorsan kiment Eleméry Fe­
renc tb. főkapitány, Dienes és Vass detek­
tívek kíséretében s azonnal hozzáfogott a 
nyomozás megyéséhez.

A nyomozás sói án megállapította a rendőr­
ség, hogy a tettesek körülbelül este 10 órakor 
fogtak hozzá nehéz rt unkájukhoz. A tettesek a 
kaput vagy nyitva tál* tik, vagy pedig álkulcs- 
csal hatoltak be az ud arra, ahol a kapubejá­
rat benső ajtaját kinn a, annak kilincsére s 
aztán annak tetejer rlbágva felmásztak az ala­
csony földszinti épü i tetejére, ahol az utcai 
és az udvari épülnie ta’áikozásánál a tető
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cserepeket tartó léceket elvágták, az igy támadt 
lyukon a padlásra leereszkedtek.

A padláson a betörök, akik valószínűleg 
ketten vagy hárman lehettek, a menyezet kö­
zepén végigfutó körülbelül 26—28 cm. széles 
gerendát, amelynek a vége már korhadai kez­
dett. egy vaskapocs és egy, a fedélszékből ki­
szakított gereadadarabbal kiemelték és alátá­
masztották.

A ger.nda alatt levő menyezetnádat ki­
vágták s a padláson talált ruhaszállító kötél 
segítségével az üzletbe leereszkedtek. Távoz á- 
suk alkalmával a betörök kötélen visszamász­
tak a padlásra, azonban most nem a tetőn 
keresztül menekültek el, hanem végig mentek 
Kertész Sándor háztulajdonos udvari lakásá" 
nak padlásán. A padlás lejáróról, amely alul 
nevezett lakásába vezet, de a padlás ajtónál 
egy darabon nyitott, szinte kő éi segítségével 
az udvarra jutottak, ahonnan a kapun keresz­
tül eltávoztak.

A házbeliek közül Kertész Sándor és csa­
ládja 10 —11 óra közben tényleg hallottak zajt 
a padláson, akonban az udvarra nem mentek 
ki, mert Kertész felesége, félve a betörőktől 
sem férjét, sem cselédjét ki nem engedte.

A cseléd ugyan később ki ment az ud­
varra, el is ment a kapubejárat belső ajta­
jáig s ott megtalálta az eresz csatorna egy da­
rabját a földre esve, amely a betörők felmá­
szása alkalmával eshetett le, de nem vett észre 
semmi egyebet s visszament a lakásba.

A rendőrség két ismeretlen egyént gyanú­
sít, akiknek személyleirása: mindkettő körül­
belül 160 cm. magas. 18—20 év körüli fiatal­
ember. az egyik szőke hajú, barna őszi fel­
öltőt, barna nadrágot, zöld plüs kalapot visel, a 
másik hosszúkás arcú, fekete haja, fekete téli 
kabátot, fekete nadrágot és fekete kalapot vi­
selt s ez utóbbinál meglehetős nagy kézitáska 
volt, amelyben valószínűleg a lopott aranyne­
müket vitte. Mindkét gyanúsított állítólag az 
éjjel 3 óra után Kolozsvár-felé menő sze­
mélyvonatra szállt fel a velencei állomáson.

A rendőrkapitányi hivatal a nagy betö­
résről táviratilag értesítette a budapesti s a 
környékbeli vidéki városok rendőrhatóságait.

Megnehezíti a nyomozást az, hogy a be­
törők a hátrahagyott vaskapocs kivételével csu­
pán egy pár, az üzletből elvitt gyűrűt hagy­
tak a helyszínen, amelyek mászás közben es­
hettek ki a zsebeikből s különösen megnehe­
zíti a nyomozást az, hogy a betörők távozása 
alkalmával lehullott törmelékből felszálló por 
minden nyomot megsemmisített. A rendőrség 
ez ügyben a legszélesebb körű nyomozást 
folytatja.

Pollatsek Zsigmond állítása szerint a be­
törők elvittek 100 drb. brillians és gyémánt 
gyűrűt, 16 000 kor. értékben, 15 pár brillians 
fülbevalót ezüstbe foglalva, csüngővei 3—3 
ékkővel 3000 korona értékben, 15 pár gyé­
mánt fülbevalót 1500 korona értékben, 200 
drb. női aranygyűrűt 2000 kor. értékben, 40 
drb. női arany órát, 3400 korona értékben, 15 
drb. férfi arany órát 1600 kor. értékben, 20 
drb. férfi nyakkendőtűt gyémánt kővei 400 
kor. értékben, 15 drb. hosszú női nyakláncot 
1500 kor. értékben, 15 drb. férfi arany láncot 
1200 kor. értékben, 40 drb. különböző arany 
karcsattot 3200 kor. értékben, 150 drb. vegyes 
nrany medaliont 2000 korona értékben, 300 
pár közönséges női fülbevalót 4000 kor. érték­
ben, 40 drb, brosstűt 400 kor. értékben, 2

drb. ezüst cigaretta tárcát 80 kor. értékben, 
10 pár korai fülbevalót 500 kor. értéken.

Pollatsek Zsigmond a betörők munkáját 
maga megkönnyítette annyiban, hogy a kira­
katból az ékszereket nem rakta be a Wertheim- 
szekrénybe. Állítása szerint máskor rendszerint 
értékesebb aranydolgokat el szokta zárni, azon­
ban tegnap, hogy hetivásár vo't, annyira el 
volt foglalva, hogy erre nem ért rá.

Pollatsek Zsigmond üzlete betöréses lopás 
ellen nem volt biztosítva.

ÚJDONSÁGOK.

A villamos telep »reformja <
A napokban megemlékeztünk arról a terv- 

i ről, hogy a városi villamosmü felügyelő bizott- 
■ ságának zárt ülésében a villamos telep reform- 
I jára vonatkozólag olyan indítványt tárgyaltak, 

miszerint egyik helyi pénzintézet főkönyvelő­
jét alkalmazzák a villamos telepen évi 10000 
korona dotációval, akinek még nyugdíjjogosult­
ságát is biztosítaná a város visszamenőleg.

Ez a >reform< az egész városban meg­
ütközést keltett s ennek kapcsán azt is kifo­
gásolták, hegy a felügyelő bizottság zárt ülé­
seket tart s ezzel a legfontosabb kérdéseket 
elvonja a nyilvánosság elől.

Tegnap ismét ülést tartott a felügyelő bi­
zottság, amelyen már elejtették a 10000 ko­
ronás állás szervezését, amelyet a bizottság 
tagjai sem helyeseltek. Szóba került a zárt 
ülések ügye s a bizottság erre vonatkozó ha­
tározatát továbbra is fentartotta, azonban be­
látta, hogy a nyilvánosságnak s ez utón a nagy 
közönségnek is van valami köze az általa lé­
tesített villamostelephez s éppen ezért megbíz­
ták a telep igazgatóságát, hogy az ülésekről 
jelentést adjon a lapoknak.

A legnapi ülésről meg is kaptuk a ko- 
münikét, a mely a következő: A városi villa­
mosmü felügyelő bizottsága tegnap, február 1-én 
tartott ülésén elhatározta:

1. A felügyelő bizottság ülései továbbra 
is zártak maradna^, ellenben az igazgatót meg­
bízták, hogy az összes lapoknak kommünikét 
adjon le minden ülésről;

2. egy fökönyvezeti állás fog rendszere- 
sittetni és csak ennek kinBv«zése s illetve 
meghallgatása után fog a többi rendszeresí­
tendő tisztviselők kinevezése iránt intézkedés 
tétetni, addig a szabályrendelet kidolgozása 
függőben marad.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin- 
kát, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör- 

' ténjék.

* Gyertyaszentelő Boldogasszony
Ma, szerdán annak az emlékét ünnepli a kat- 

| holiktús egyház, mikor a gyermek Jézust szü­
letése után negyven napra Mína felvitte a je- 
ruzsal írni templomba, hogy Mózes törvényei 
szerint az Urnák bemutassa. Az öreg Simeon 
felismerte a kisdedben a Megváltót, jkit karjaira 
véve, hálát adott az Istennek, hogy láthatták 
szemei a Messiást. Az egyház e napon gyer­
tyát szentel. A plébánia templomokból körme­
netben vonulnak ki a hi vek s utánna ünne­
pélyes szent misét tartanak. A néphagyomá­

nyok szerint a medve e napon kijön b Hang­
jából s ha napos időt talál, vissza megy a 
barlangjába, mert még erős tél lesz ezután; 
mig ha borús az idő, vége a télnek. Na bi­
zony, az idén a medve talán még be sem ren­
dezte téli hajlékát, mert eddig nem fázott a 
bunduja, nem volt tél.

* A jogügyi bizottság ülése, h jog 
ügyi bizottság a Bottó féle főzőiskoia és a 
eselédügy tárgyában f. hó 3 án, csütörtökön 
d. u. 4 órakor folytatólagos ülést tart. Dr 
Thury László, főügyész.

* Vetítő estély az olasz festészetről
■ Nagy érdeklődéssel és élvezettel hallgatta végig 

a Kalb, hör vetiiő estélyeinek közönsége tegnap
I dr Némethy Gyulának pompás művészettörté­

neti előadását 9 quatro és cinque cento festőmű­
vészet Bot'tcelli, Leonardo da Vinci, Tizian és 
Corregio nak művészetéről, bemutatva szép rep- 
roductiókban azoknak főbb alko ásait. Kiterjesz­
kedett azok életrajzára, művészi irányuknak 
jellemzésére és ismertet e az egyes képek mű­
vészi szépségeit. Olyan előadás volt, amilyennél 
különbet a fővárosban is alig produkálnak. Jövő 
kedden Versailles kerül sorra pompás színes 
képekben, majd a Versailles! park és vizijáték 
mozgóképben, végül — farsang utolsó napia 
lévén, két érdekes zenei szám fejezi be az elő­
adást.

* A katholikus tanárok közgyűlése. 
A katholikus középiskolák tanári egyesülete 
tegnap tartotta meg közgyűlésének első napját 
Budapesten a Szent István helységében. A köz­
gyűlésen Juskovics besztercebányai főigazgató 
elnökölt a tagok nagyszámú érdeklődése mellett-

* Wenckheim gróf a szegényeknek. 
Gyuláról érkezett hir szerint gróf Wencheim 
Frigyes és neje Békésvármegye szegényei ré­
szére jelentékeny alapítványokat tettek. így 
Békés község részére 40,000, Újkígyósnak 
20,000, Békés Sámsoninak, Pusztaföld árnak. 
Tótkomlósnak 5000—5000, Doboznak és Gyula 
városának 4000 — 4000 koronát juttattak oly 
feltétellel, hogy annak kamatait évenkint a 
község szegényei között osszák szét.

* Lemondott a szegényügyi bizott­
ság elnökségéről. Darvassy Lajos katona­
ügyi tanácsnok betigeskedése miatt hosszabb 
szabadságra ment Délvidékre. Tudvalevőleg 
Darvassy Lajos tanácsnok, mint a szegényügy 
rendezése tárgyában kiküldött bizottság elnöke 
működött ezen nehéz kérdés megoldásában. 
Most írásban tett jelentést a polgármesternek- 
hogy a szegényügyi bizottság elnökségéről le­
mond, nehogy hosszabb távolléte miatt a fon­
tos ügy halasztást szenvedjen.

* Halálozás Ungváry Imréné szül. Pesti 
Katalin él te 75 évében Hegyközkovácsiban 
elhunyt. Temetése holnap, február 3 án dél­
után 2 órakor lesz Hegyközkovácsiban.

* Ellopott színházi függönyök Bállá 
Imre színházt felügyelő panaszt tett, hogv a 
Rédey kerti nyári színkörből nyolc darab két 
méter 20 cm. hosszú piros halinából való füg­
gönyt ismeretlen tettes ellopott A tettes a szín­
kör ajtaját álkuicscsa) nyitotta ki s úgy hatolt

' be a színházba. A lopásra ugy jöttek reá, hogy 
i a hadapródiskola előtt szolgálatot teljesítő őr- 
- szem vizsgá at alkalmával a nyári színkör ajta­

ját nyitva találta. A rendőrség az eljárást folya­
matba tette.

* Hódítani fog. ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kahpok és divatcikkek kaphatók.

* Hangverseny a Pannóniában A 
Pannonia kávéház uj bérlője Haraszthy Károly
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ismét tanujelét adja annak, hogy a közönség 
szórakozását szivén viseli. Ma és a kővetkező 
napokon ugyanis a kávéházban Földváry Márkus, 
a hires budapesti prímás fog hangversenyezni 
teljes zenekarával. A hangverseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében febuár hó 1., 2., 3. és 4-én 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. Megkötözhetetlen tolvaj. 
2. Fucino folyam vidéke. 3. Xlll-ik Lajos. 4. 
Pöstyén. 5. Tengeri só feldo'gozása. 6. Matróz 
majma. 7. Nagyanya szemefénye. 8. Gyermek­
játékszer. — Belépti díj nincs. — Kezdete este 
9 órakor. — Kitűnő italokról és jó zenéről 
gondoskodva van. — A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri mély tisztelettel Hartstein Árpád 
k-ávéháztulajdonos.

x Bémer-tér 3 sz alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemü dinamó berendezéseket, villámhá­
rítókat. — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv. izzó és Wolfram féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali lámpákat és az összes elektro­
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 556.

x A természet óriási szolgálatokat tesz 
az emberiségnek, amennyiben sok betegség 
ellen szolgáltatja a segitőszereket. Egyike a 
tenger által nyújtott legjobb szereknek a csuka­
májolaj, melynek hátránya azonban az, hogy 
nagyon visszatetsző ize van. A *Scott féle Emul­
ziót formájában azonban a csukamájolaj is jó 
ízű és könnyen emészthető, akár csak a tejfel; 
a csukamájolaj összes oyógyerejü tulajdonságai 
a ■> Scott-féle Emulzióiban nemcsak, hogy meg­
vannak. hanem még sokkal hatásosabbak is. 
Egy házban sem szabad hiányoznia a ^Scott jéle 
g.mulstó*nak. Kapható a gyógyszertárakban.

x Uj fogtechnikai laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában 1 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes 
egészség gyors visszanyerésére a

SCött-féle csukamájolaj EmulSÍÓ
biztosan kipróbált szer.

Az emulsió 
vásárlásánál 
a SCOTT- 

Rle módszer 
védjegyét — 
a halászt — 

kérjük íigye- 
eltnbe venni.

Kellemes izü és könnyen 
emészthető és ennélfogva sokan 
vehetik, a kik más szereket nem 
tudnak bevenni.

A SCOTT féle emulsió
azonfelül sokkal hatásosabb is. A 
tisztaság ideálja.

A SCOTT féle EMULSIÓ 
a legkiválóbb

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Görö g-török háborít.
London, febr. 1. A Daily Telegraphnak 

jelentik Pétervárról: Az orosz kormány és a 
többi hatoknak törekvése most arra irányul, 
hogy egy esetleges görög-török háborút elhá­
rítsanak. Hív szerint praktikus rendszabályokat 
terveznek Görögország és Kréta ellen, sőt a 
sziget és Görögország ckkupációjárói és Kréta 
blokádjáról van szó. Attól tartanak ugyanis 
hogy Kréta mégis fog követeket választani a 
görög nemzetgyűlésbe, amit épp oly kevéssé 
fognak tudni megakadályozni, mint ahogy a 
hatalmak eddig nem tudták elérni azt, hogy 
az autonóm kormány a krétaiak dacos passzív 
rezisztenciájával szemben boldoguljon. A ka­
tasztrófát siettetné, ha Görögország nem látná 
be a helyzet nehézségeit. A hatalmak azonban 
el vannak határozva, hogy tanácsadás helyett 
drasztikus akciót kezdenek, mett jól tudják, 
hogy már eddig is beavatkoztak Görögország 
ügyeibe. A pétervári irányadó személyiségek 
jól tudják, hogy a közeli Kelet problémája 
mily veszedelmessé válhatik a békére. Tapasz­
talt diplomaták ezért a védőhatalmak felelős­
ségét a további akcióért meg akarják osztani 
Középeurópa többi hatalmaival.

Berlin, febr. 1. Itteni kormánykörökben 
egy az athéni kormányhoz intézett jegyzék ter­
vével foglalkoznak, amelyben a védőhatalmak 
komolyan figyelmeztetik a görög kormányt 
mostani eljárásának következményeire. A jegy­
zékben egyúttal közölni fogják, hogy a jelen­
legi körülmények között Görögország semmi­
féle hitelre sem számíthat, sem Franciaország, 
sem pedig Anglia részéről.

Szófia, febr. 1. Két nap óta Törökország­
ból riasztó hírek érkeznek, a második és har­
madik hadtesthez behívták a redif csapatokat. 
Drinápolyba több hadiszer szállítmányt küldöt­
tek és a bolgár határnál katonai készülődésről 
érkezik hir. A drinápolyi hadtestparancsnok 
tisztjei körében hir szerint harcias beszédet 
mondott Bulgária eilen. A hírek nagy hatást 
tesznek a közvéleményre és egy törők-bolgár 
háború lehr tőségéről is beszélnek. Ezekkel a 
hírekkel hozzák összefüggésbe, hogy a bolgár 
kormány a március végére kitűzött ujoncozást 
már február végén fogja megtartani. Hivatalos 
katonai körökben azonban határozottan tagad­
ják, hogy a hadügyminiszternek ez az intézke­
dése összefüggésben volna Törökország készü­
lődéseivel.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.
Szerda: délután Arany virág, 'este: A ku­

ruzsló.
Csütörtök: Varászkeringő.
Péntek: Erdészleány.
Szombat: A botrány.
Vasárnap: d. u. Elvált asszony, este' A 

cigány.

A mai előadások Ma délután lél hely­
árakkal Martos és Huszka dallamos szép ope­
rett jék, az Aranyvirágot adják elő érdekes sze­
reposztásban. Huszka finom melodikus muzsi­
kája ebben a darabkan pompázik leggazdagab­
ban s az Aranyvirág látványos színes kiállítása 
is hozzájárult e darab nagy sikeréhez. — Ma 
este Föld-s Imre szenzációs sikerű darabját, a 
Kuruzslót adják elő ötödször a nagyváradi szin- , 

pádon. Ez a pompás technikájú izgatóan érde­
kes darab már tárgyánál fogva is óriási érdek- 
1 ődésre tarthat számot. A diploma kórság elle­
nes tendenciája, izgalmas jelenetei, bravúros 
s zinszerüsége ért a darabot jó ideig müsoroi 
fogja tartant. A közönség tomboló tetszéssel 
fogadta ezideig s kétségtelen, hogy a Kuruzsló 
marad a szezon legzajosabb sikerű darabja.

Varázskeringö. Eisler operettjét ját­
szók csütörtök este a színházban. A Varázs­
keringő uj szereposztásban való felelevenítése 
nagy érdeklődésre tarthat számot. A múlt 
szezonnak a Varázskeringő volt a legnépsze­
rűbb, levonzóbb darabja s az idén még gondo­
sabb előadásban kerül színre.

A botrány. Szombaton este Henri Ba­
taille szenzációs drámáját adják ötödször. A 
legmodernebb és legpoetikusabb megoldású 
házasságtörési dráma iránt még egyre fokozó­
dik a közönség érdeklődése, de nem is csoda. 
Bataille darabja oly kitűnő előadásban került 
a nagyváradi színpadra.

IRODALOM

A Katholikus szemle februári füzetje 
a következő kiválóan érdekes és változatos 
tartalommal jelent meg: Bernhard Zsigmond 
S. J. A hit és tudás viszonya. Justus: A Ftrrer- 
ügy aktái. Polgár Iván: Vasúti politikánk fon­
tos kérdése Dalmáciában. Torna István: Névte­
len szenvedések. Kiss Albin: Egy becses munka. 
Vértessy Gyula: Az ő sírjánál. 'Padnyi István: 
Kisded otthonunkban. Színházi szemle. Folyó­
iratok szemléje. Könyvismeretek és bírálatok

Az Elet ezidei 5. füzete a szokott re­
mek illusztrációkon kivül még két pompás 
színes melléklettel is kedveskedik olvasóinak- 
Tartalma a következő: Andor Józsti: Háá 
háborúság. Sajó Sándor: Feleségemhez. Sze­
mere György; Két jó madár. Kralvoszky Julia: 
Kastélyok hazájából. Móricz Z«igmond: Har­
matos rózsa, Kiss Menyhért: Virág ének. Espada 
Genova. Verlaine Pál: A ledöntött An or- 
Halapy Jenő: Farkas Boldizsár. Brittanicus'. 
Szigetfoltok közt. Grén Leó: Edison és öntött 
házai. Kosztolányi Dezső: A vak. Kultúra 
Az élet.

A Magyar Gazdák Szemléje folyó 
évi januári füzetje a következő érdekes és 
változatos tartalommal jelent meg: A magyar 
gazdák és az uj kormány. A mai Magyar- 
erszág és az általános választói jog. Jantsits 
Endre: A magyar megyei hitelszövetkezetek. 
Barabás Endre: Nemzeti föladatok Erdélyben. 
M. P. Magyarország éghajlata. Különfélék.

Az őrökimádás című hitbuzgalmi folyó­
irat most megjelent kettős füzetéből kiemeljük, 
a következő cikkeket: Dr Makay Lajos: Üd­
vözletünk. — Magyarország katolikusaihoz I 
Reviczky Aladár: Szent Paszkál életrajza. — 
Galambos Kálmán: Az orleánsi szűz. — Dr 
Bozóky Géza: Oltáregyesületünk Mária Terézia 
királynő korában. Ftisz Hugolin: Az Oltári- 
szentség titkai. — Clara Adóratri.v: Üdvözlet. 
— Dr Vucskics Gyula: Mit akar az Oltár­
egyesület? — Tímár Kálmán: Régi magyar 
szentségi társulatának. — Dr Szyllaba Emil: 
Gyermekvilág. — Vargha Damján dr: Iro­
dalom E valóban életrevaló folyóirat a Köz­
ponti O.táregyesület (Budapest, IX kér. Üllői­
üt 75.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára 
egy évre csak 3 korona.
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MULATSÁG.

A legényegylet hangversenye
Lezajlott a nagyváradi iparos társadalom­

nak a farsangi bálok versenyében egyedül 
álló mulatsága, a legény egyleit tánccal egybe­
kötött hangversenye. A nagyszámú és élők . > 
közönségnek m< gnyilatko.ott elismerése azt 
bizonyított?, hogy az egylet ez öss'cj vt . 
vei m gfeielt mindazon Ígéretnek, melyet elő­
zetes közleményeiben liözn ocsátott.

A hangverse y programja p»d g úgy 
talmáial, mu t kivételével felülmúlta azt 
r-kozást i<, melyet a It génvegv let 
ködése után még ztneenők i 
A nagyváradi társadalom jelen 
kedvező bírálata egyik motívuma annak, 
a legányegylet magasztos hivatása iránt tap 
jó vélemény mindig szélesebb körben kezd ter­
jedni. Ezen az estén meglátszott, mit lehet elérni 
az 'purososztály fiaival és leányaival a szellemi 
elohaladás terén. Az egé-z társadalon.n-k osz­
tatlan feladata az ilyen társadalmi, azaz szociá­
lis intézményt támogatni, mint a legényegylet, 
mely a polt ád társadalom gyermekeinek 
művelését mindig általánosabb elismerés 
zepette ily derekasan szolgálja.

Ebből a szempontból legyrn bála és 
szünet mindazok rám, kik jegym< gváitás vagy 
felülfizttés, vagy a munkásgymnázium, '’e^e 
az erylet céljai c mén nemes á dozatkészsé^uk- 
kel hozzájárultuk egy humánus intézmény tá­
mogatásához.

Díszes névsoruk a következő:
Fetser Antal 40, Dr Karácsonyi János, Gáb- 

rielly Lajos 20—20, Cseprega Miklós 15, Dr 
Laurán Ágoston, Gróh Ferenc (Debrecen), Grócz 
Béla, Spott Gyula, Erőss Rezső, Dr Vucskics 
Gyula, Imrik S Zoltán, Papp Imre, dr Schweiger 
Ede, Buttvka Lajos, Dóczy Lajos (Beél), Brém 
Lőrinc Kosztl Sándor (Hidegkút), Fleischhacker 
Gyula,’ dr Popovits Miklós, Tátray Sándor, Kom- 
zsik Alajos, Kriszta Sándor, Bumbera István 
10—10, Makucz Ernő, Sürger Bertalan 7 7, 
dr Major László, Merza Jenő, Jobbágy Konrád 
6 — 6 koronát, gróf Tisza István (G-szt), báró 
Gerliezy Ferenc (Deszk), Rézmann Márton (M- 
Peterrl dr Lestyán Endre, Mahalczik Bonaven­
tura Szilágysomi vó), dr Lindenberger János
(Gyula ■. Csornák János (Fúrta), Heilinger József, 
SítIy Viktor, Sztaiill Ferenc, Szülő Alfonz, Sumich- 
rá.-zl László (Sólyomkeő), Kampell József (Hosz- 
szupályi), Valu Domokos (Szakolcza), Schvroy 
Elek, dr Géher Lambert, Kelemen Kálmán, dr 
Fássy Lajos, Sztaniszlavszky Adolf, Ringelhann 
Lajos (Iráz), Marosi Endre, Bencsik Sándor 
(Sályi), Tóth Imre. Bereczky László (Szt.-Péter- 
szeg), Bárdos Ödön (Bagamér), Bogdán Jenő, 
Megó Ákos (Bikács), Kernáts János, Trebiczky 
Ferenc, Rózsa Ambrus, Salkovits Pál, dr Palaky 
Arnold’ Molnár János (Debreczen), _ Gauruder 
Izaurusz, Hencz Aurél Kiss Béla ö ■> koronát, 
Dr Kazay Kálmán 4, Sztarill János 4, dr Kiss 
Géza, dr Németh^ Gyula 4, Labancz György 4, 
Makkay József 4, Nyáry Ignác (Fúrta) 4, Szabó 
István 4 Jávory István (Bodonospalaka) 4, Kle- 
dorfer Laubert (Szilágycseh) 4, Tölgyessy Károly 
(Piskolt) 4 Ferdényi Olivér 4, Chilkó László (Kö- 
rösladány) 4, Klitus János 4, Páll Gábor 4, Jancsó 
Lajos (Iklód) 4, Bodnár János 4, Parneczky Jenő 
3, Mezey Mihály 3, dr Matolay Károly 3, Szüts 
Géza 3, dr Tóth Mihály 3, dr Inuk Gusztáv 3, 
Szirmay Miksa 3, Besser Hugó (Báránd) 3, dr 
Dunay Alajos (B. Szentandrás) 3, Győry Sándor 3, 
Bacher József 3, hurik László 3, Keszte István 3, 
Saághy Sándor 3, Bröszlell Lajos (Margittá) 3, 
Barabás György 3,Dérezy Imre 3, Gálfy Sándor 3, 
Szabados Pál 3, Muresán Valér 3, Dernyey Imre^ 3, 
Hammernyik Sándor (Köröstarján) 3, Réti L. 
(Kupócz) 3, dr Krüger Aladár 3. Sas Ede 3, 
bicza István (B.-Püspöki) 3, Trennhauser 1 
(Csatár) 3. Hermann Lajos (Bagamér) 3, 
Gyula (Debrecen) 3, Székely Sándo. 3, 
Márton (Debrecen) 3, Weitersütz János 3, 
Márton 3, Balogh János 3 koronát. 1 
(Sarud, He.vesm), dr Bozóky Alajos, 
K..ndid, Ernyi Gilbert. Lánszkr Lajos,

tar

eddigi mü- 
lámasztottai! 

volt tagjainak 
hogy 

■Iáit

lelki 
kö

kö-

Béla, Cznczor Vince, Koszta1 Etván, ^z,li(4fszabó 
(Szeghalom), Krisztik János (K.raMaróé), Gál Szabó 
István, Jerzsák István, Ternyei Anlal Pósfay bán 
dór (Znióváralja), Tölczel Lajos, RaJ0VSZ^ 
Domokos Andor, Réz Mihály, őzv Nagy Antal .é, 
Suhajda József, Fekete J., Muhary Béla K 
István N. N. 2—2 korona, \agaszky János ( 
telek) ’ 180 korona. Pásztay Lajos, Cztgany F erencné, 
Merza Kálmán, N. N. 1-1 korona.

A legényegylet ezúton teljesiti a nyilvános 
nyugtázás^ kötelességét s ezúton is kifejezi leg­
nagyobb háláját és köszönetét a fér. _ebo o 
adományokért. Az egylet nevében Mellau 1st 
vár, igazgató.

TAnceatély. Ihharvármeg-e és Nagyvá­
rad úrasszonyai által rendezett estélyek bele 
jezője tegnap folyt le a Fekete Sjs nagytér 
műben. Az estély pompás sikerét és vigke- 
dély hangulatát bizonyítja a jelenlevő urasz- 
szonyok és urleányok ezen hiányos névsora.

Asszonyok- Özv. Öváry Sándorné link 
Lászlóne, Böhm Jenőné, Hlatky Eni 
Schweiger Edéné, Kurow-zky F^rencné Geleta 
Gézám1, Fráter Gásparné, B’ge Gyuláné, Ben­
csik Sándorné, Butsch Anhurré, Ferdcnyi 
O ivérne, Böhm Paul?, dr Krüger ^adá™*’ 
Bekó Endiéné, Fényes Aieosné, Kiss Döméne, 
Barry Józsefné, Kolozsváry Sándorné, Nagy Zol­
tánt! Csanády Jenöné, Korda Andorné, Ku- 
bik Gyuiácé,

Leányok : 
Imrik nővérek, 
Duci. 1

TÁVIRATOT
A balkáni hármas szövetség
Rossia, febr. 1 Péter szerb király 

március első telében Cettinyébe érkezik, 
ahol találkozni fog Ferdinand bolgár ki­
rállyal és Nikita fejedelemmel. A három 
uralkodó találkozásának a célja a bal­
káni hármas szövetség megkötése lesz.

Luiza hercegnő gondokság alatt
PáriS, febr. 1. Luiza hercegnőt teg­

nap értesitette ügyvédje, hogy veje 
Günlhe Ernő gondnokság alá helyezéséi 
kérte. A hir a hercegnőt kellemetlenül 
érintette. A hercegnő gondokság alá he­
lyeztetését veje az eddigi előélete miatt 
kérte.

Óváry nővérek, 
Leónk?, Hlatky

Böhm Dici, 
uuvc.tr, Schweiger

D~Uci, Kurovszky Mariska, G leta ^hce Fráter 
nővérek, Bencsik Ilonka, Bartsch n«*érek Ba- 
ranyi Bcriska, Korda bér, Kubik nó^ére^> 
Betkó Joli, Karácsonyi Aranka, Hanmg K ára, 
Ravaszdy Ica, H Fényes B’anka, R'dnik Vdma, 
Kiss Nóra, Barry Olga, Kolozsvári Lenke, Bige 
Berta, Mile Margit, Nagy Imre, Csanády Irénke, 
Fényes nővérek.

As evangélikus uöegylet teaestélye 
A nagyváradi evangélikus jótékony nőegylet 
ma, Gyertyaszentelő napján tartja nagy sikeiü 
nek Ígérkező itaesléiyct 
Pannonia téli keltjében 
előkelő hölgyeink tuzgólkodnak s r 
süteményeket úri 1 
gálják fel. A pon pásestély délután 
kezdődik. Este tánccal fejezik be 
mulatságot. Belépti jegy 1 korona.

Jelmezes próbabál S regby 
és dr Kiss Dömené úrnők i.

és tabcmu.at. ágot a
A rendt zöség óén 

' tak s a teát és 
hölgyek és hányok szol­

órakor 
kitűnő

5 
a

Jelmezes próbabál S regby Mihalyné 
es ui XV.-,» ................- ____védnökségei alatt

álló -ártkörü kolonok befejezésére február hó 
ic-ütöitökön) a Kereskedelmi Csarnok 

termeiben jelmezes miitáncok, bubtik, 
szalon- és csoporttáacok bemutatasá- 

eevbekötött jelmezes záróvizsga-estélyt 
■ ■ Kovác Tivrdar, balletmes-

8 ór kor B
5 K. 4 

táncos jegy 2 K. 
földszintre n-tn

3 ikán 
összes 
különféle 
val 
(próbabált) r<’ d< 
tér. Az e-lély kéz 
lépő dijak: C-al d jegy 
személyre 6 K 
Karzat 1 K. (Karzat-jegyek 
érvényesek.)

A v-velencei kath. kör táncestélye. 
A »Nagyvárad váralja-velencei k-th. kö * febr. 
hó 5-én, a Rőlich vendéglő nagytermében, a 
kör szükségleteinek fedezésére zártkörű farsaa8' 
tárcestélyt rendez. Belépti-dip c" ’Al‘ 
kor. Családjegy 3 személyre 2 
3 kor Kezdete este 8 órakor.
megelőző előadás műsora a következő: Nyitány. 
Előadja a kör ifjúsági zenekara. Szabad elő­
adás Tartja: Bodnár János közs. isk. igazgató 
Monológ. Előadja: Krupka. Ferenc. Egyveleg 
Előadja kör ifjúsági zenekara

este
3 személyre

Személy és

k«th. kö * febr.

: Személy-jegy 1
2 kor. 4 személyre

A táncestélyt

Sándor
“, Gu- 

József
Lipcsey 
Mellau 
Háber 

Ujlníyi Lajos 
Kovács J. 

Vidovich

A »Nagyváradi Hitelbank tak 
és segélyszövel kezet« 
V-ik évtársulatának kiűzetései 
---------megkezdőtök. ----------

Borzalmas bányakatasztrófa
Newyork, február 1. Mint Primeró- 

ból jelentik, tegnap este a, Coloradó-Fae! 
And Iron társaság bányájában robbanás 
következtében nyolc munkás életét vesz­
tette és száznál több el van vágva a kül­
világtól.

Páris árvízkatasztrófája
Páris, február 1. A Szajna vize teg­

nap 75 centiméterrel apadt. Ma Páris 
területén belül újabb 50 centiméter apa­
dást várnak. Az apadó víz nagy iszap­
tömeget hagy hátra. Azokban az utcák­
ban, melyekből a viz már visszahúzódott 
ma megkezdik a fertőtlenítéseket. A gyűj­
tés tovább is nagy arányokban folyik. A 
Standard Oil Compagnie 100 000 franko! 
irt alá.

KÖZGAZDASA

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzode határidői.
^ndapeat, február 2

— Délután 4 órakor. —
Bum május 1909. 50 kilosrammonkónt 14.35 
Búza októberre — —■ - 13.91
Búza ápr — — — — 11.80
Rozs okt. -- - - 10-29
Zab májusra — — — •
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — — — &-05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24-

Értékdözsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634. — 
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — — 482. •
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák-m. államvasuti részv. — 697.50
Közúti vasút — — — —
Városi villamos vasút — — 264.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. febr. 2.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5(-
Magvar koronajáradék 4 száz. — — 98.25
Magyar koronajáradék — — 82.75
Magyar földloherment. kötvény 4. 3«. 240.

uuvc.tr
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Horvát-sxlavon földteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — — 150.2Ő 
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.— 
Magyar hitelrészvény — — — 748.—
London vista — — — — — 631.50
Pans vista — — — — — 689.50
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.65
20 márkás arany — — — — 23. 51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.9ó 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 9q.4ü

A Biharmegyei Takarékpénztár köz­
gyűlése. A Biharmegyei Takarékpcn?tár r.-t 
évi rendes közgyűlését, ma, szerdán, február hó 
2-án délelőtt fél 11 órakor tartja saját helyi­
ségében.

Országos vásár Szalacson A keres- 
kedelmügyi ni. kir. miniszter urnák 4545 1910. 
sz. leiratára való hivatkozással van szerencsénk 
az érdekeitek tudomására adni, hogy a neve­
zett miniszter hivatali előde 75 653—1909. sz. 
a. kiadott rendeletével megengedte, hogy a 
Biharvármegye területéhez tartozó Szalacs köz­
ségben. minden év május hó és október hó 
első hetében szerdán országos kirakodó és ál . 
htvásár tartatik. Nagyvárad, 1910. január 30: 
A Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
Huzallá Gyula, kir. keresk. tan. elnök. Dr Sar­
kad! Lajos, titkár.

A Magyar Bank közgyűlése. Váro­
sunk egyik legfiatalabb, de ügyes körültekintő 
vezetés melleit erős lendületnek és szép fej­
lődésnek induló pénzintézete, a Magyar Bank 
ma d. e. 11 órakor fogja közgyűlését meg­
tartani az intézet tanácstermében. A közgyűlé­
sen még Glacz Antal főispán, a részvénytár­
saság elnöke fog elnökölni, aki azonban te­
kintettel arra, hogy a főispáni méltóságról való 
lemondása folytán Nagyváradról távozik, a 
részvénytársaság elnökségéről való lemondási 
szándékát is bejelentette. A rést vény társaság 
őszinte sajnálattal veszi tudomásul elnöke tá­
vozását s bucsuzás alkalmával élénk ovációk­
ban fogják részesíteni Glacz Antalt. Ugyanez 
alkalommal átadja az igazgatóság a részvény­
társaságnak a lemondó elnök életnagyságu arc­
képét, melyet az igazgatóság megfesti tett s 
amelyet a részvénytársaság tanácstermében he­
lyeztek el.

A gazdasági egyesület közgyűlése. 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület folyó évi 
február hó 6 án, vasárnap d. e. fél 11 órakor 
Nigvváradon az egyesület székházában rend­
kívüli közgyűlést tar«, melyre az egyleti tagok 
ezúton meghivatnak. Tárgy: Az elnökségnek 
előterjesztése a székházra felvett kölcsön rész­
bem konvertálása és a kerítés költségének fe­
dezésére az Osztrák-Magyar Banktól felveendő 
törleszteses kölcsön tárgyában. Nagyvárad, 
1910. január 30. Megbízásból Weingartner 
And t, titkár.

Igazságszolgáltatás.

Fiatal gyilkos.
A mu t év nyarán Városodon elkövetett 

gyilkosság, melynek Mango Flóra felsőlugosi 
legény esett áldozatul, tegnap folytatta az 
esküdtszék tárgyalását Csulyok Béla elnöklése 
mellett. Számos tanút hallgatott ki a törvény- 
széir, kik részben a sértett és vádlott között 
íennálló feszült viszonyt igazolták, részben azon 
körülményeket adták elő, melyek között a 

sértettet 1909 junius 23-án megtalálták agyon­
verve a váncsodi határban.

A kérdések megszövegezése után Thury 
Endre ügyész hosszú beszédében bizonyította a 
vádlottak bűnösségét. A vádbeszéd az esti 
órákba belenyúlt, miért is a tárgyalást holnapra 
halasztotta el a törvényszék, mikor is a véd- 
beszédekre kerül a sor. ítélet holnap délután 
várható.

Ä réthegyi választás.
Irta: Barabás Szaniazló.

(Folytatás.) 52
»Ördögbe! . . . Nudelhubernek már 300 

szavazattal többje van mint nekünk,« feleié 
emez boszusan. — Ha ez igy tart reggelig, 
úgy bizonyos bukásunk. De engedjenek meg, 
ha Ntdvesi uramat egy pár percre elvonom 
körükből mondá ő s az említett egyént karjára 
fűzve a vendégfogadó felé hurcolá.

»A veszély nagy, ezen rögtön segítenünk 
ktll« kezdé újból a főkortes, midőn a többiek­
től távolabb jutottak.

»Hát mit gondol ön, mihez fogjunk ?« kérdé 
leverve Nedvesi.

»Menjünk szobánkba, ott majd tanácskoz­
hatunk« nyeré válaszul.

Az érintett szobi a vendégfogadóban volt; 
azt Nedvesi már jó előre kibérelte úri szava­
zói részére, hogv legyen egy helyük, hol biz­
tosan meghúzhatják magukat egy pohárka bor 
mellett.

E szobába lépett most a két barát, 
melyben az asztal mellett egy úri ember szun­
dikált, kalapja, melyen nem volt semmiféle jel­
vény, az asztalon hevert.

Mindketten azt hitték, hogv ezen egyén 
pártjukhoz tartozik s mert aludni látszék, nem 
törődtek annak jelenlétével.

Az asrtil mellé telepedtek ők is; egy idáig 
szótlanul ültek, mindegyikük saját gondolataival 
vala elfoglalva.

»Nem ismeri eznn embert ?* kérdé Nedvesi 
»én nem emlékszem, hogy valahol láttam 
volna.«

»Ki tudna annyi arcra visszaemlékezni,« 
jegyré meg a főkortes, »kivált ha oly semmit 
mondó pofája van, miet ennek itt. Az bizo­
nyos, hogy a mi embereinkhez tartozik, külön­
ben nem merészkedett volna ide tolakodni, 
hisz a köre károsnak meghagytam, hogy min­
denkinek, ki e szobába lép, todtul adja, misze­
rint ez a fehér tollasok gyülhelye.*

Nedvesi megnyugodott; annál is több oka 
volt erre, mert az ismeretlennek szendere erős 
horkolásba ment ár, — a két barát tehát min­
den félelem nélkül közölhető egymással gondo­
latait.

így vélekedtek legalább ők. Az úri ember 
horkolása azonban nem volt egyéb színlelésnél. 
Szemei emukra valának ugyan, de annál jobban 
kinyitotta füleit.

Egyikük sem gyanította, hogy mily nagy 
veszélynek teszik ki vala ügyüket, midőn ez 
idegen jelenlétében tanácskozának. E horkoló 
ember ugyanis Nudelhubernek kémje vala, ki 
leskelödésre kü'detett ki ura által s a ki mi­
helyt észreve f, h >/y Nedvesi lép a szobába, 
azonnal behunyta szemeit és tetteté, mintha 
aludnék.

»Nekünk cselhez kell folyamoenunk« — 
mondá a fökortes. »Csupán egy feltét alatt 
győzhetünk «

»Halljuk e föltételt!« — vága közbe fe­
szült várakozással Nedvesi, két könyökét az 
asztalra támasztva és arcát tenyereibe te­
metve.

»Mudelhubernek sváb szavazóit, kik holnap 

érkezendnek csak Réthegyre vissza kell ker­
getnünk,«

»Sokan vannak e azok ?< kérdé előbbi, mert 
egynéhány szavazatért uem volna érdemes ily 
veszedelmes fába vágni fejszénket.

»Négyszázan vannak.«
Nedvesi m»ga elébe meresztett szemekkel 

hallgató t.
»Még habozik ön ?« kiáltá a fökortes szé­

kéről ttrelmetlenül felugorva. »Nem tudja, hogy, 
az e'Icnfét 10 írtjával vásárolja a sravazatokat 
Itt azonnal cielrkednünk kell, mert néhány 
percnyi halasztás pótolhat.an kárt okozhat. Azon 
400 szivazó égyanis már útban van Réthegy 
felé s mint baliám, már 6 órakor itt kell len­
niük. — Most 2 óra éjfél után, belátja tehát, 
hogy csakugyan periculum in mora.«

»Ugv menjen édes barátoml Talán sike- 
rülend önnek az,n 400 szavazói visszatérésre 
bírni.*

»Az már az én dolgom leend . . .«
E pillanatba«» nagyot tüsszentett az asztal­

nál horkoló egyén. Nvdvesi és főkortese ijedve 
rohantak ki a szobából. Egyikük sem tudott 
számot adni magának azon félelemről, mely 
alvó társuk tüsszentése következtében beléjök 
lopózkodott.

A pitvarban vissza fordult a főkortes s 
lábujhegyen szobájok ajtajához közeledvén, azt 
a kulcscsal bezárta s azután épen oly csende­
sen távozott.

»Gvaeu« pmb°rn"k látszik elött-m* mondá 
Nedvesítek, őt utólérvén, »hadd maradjon reg­
gelig oda benn. Itt van a kulcs, hanem vala­
hogy ne nyissa fel előob a szobát, mielőtt vissza 
nem jöttem.«

(Folyt, kör.)

Ä •*> • Hr MwtMrl

Dr D O S R r C 3 GYULA.

Felhívás,
Tisztelettel felkérjük mindazon t. rész­

vényeseinket, kik még a régi 100 K név­
értékű Réti takarékpénztári részvényeiket 
be nem cserélték, szíveskedjenek azokat 
lehetőleg mielőbb Belvárosi takarékpénz­
tári részvényekre átcserélni.

Nagyvárad, 1910. január 28.

Belvárosi takar ékpénzt ár r t. 
iga zgatősága.

215 3535.35 35 SS 35 35 3535 SS 35 35 sSb35 

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

26356-1909.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala, mint I. fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy Léderer és Kálmán- 
téle szeszgyár és finomító r. tg. által 
felállítani szándékolt gőzerőre berendezett 
malom telepengedélyezése tárgyában f. 
évi február hó 5-ik napjának délelőtti 
11 órájára az Erzsébel-utca 5—211. és 
222 számú telekre helyszíni tárgyalást 
tűzött ki, amely körülményről az érde­
keltek oly figyelmeztetéssel értesitletnek, 
hogy esetleges kifogásaikat a helyszíni 
tárgyalás alkalmával adják elő, mert a 
későbben teendő felszólamlások figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1910. január 21.
Gerő Ármin,

r. főkapitány.
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Erdélyi Sándor és Kremlicza Lajos.

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo­
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készítettnek. ==

ü ü ö &

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁMUL“
politikai napilap kiadóhivatala.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltéinek.

B
i

Alapittatott:
1894.



Hogy mily szenzációs, olcsó árak 
vannak ezidén

Leitner Márton 
országos hirü 

o ö i divatháza h a n, 
Nagyvárad, Zöldfa-u. 5. 

(Saját ház) 
meggyőződhetik, ha elfárad 

oda s azt megtekinti.
Árak, minőségek és választék 

versenye a kívül 
Szigorúan szabott árak
Kreton eddig 30 kr, karácsonyi ára 19 kr. 
M.só delain eddig 35 kr, „ ára 21 kr.
Francia delain eddig 80 kr, „ ára 50 kr.
Ruha vászon eddig 65 kr. „ ára 37 kr-
Moire-selyem eddig 170 kr, „ ára 85 kr.
Mosó barchet eddig 30 kr, „ ára 19 kr.
Flanel parkett eddig 40 kr, ,, ára 27 kr-

Minden egyszin divat ruliakelme 
120 cm. széles eddig 80 kr, karácsonyi ára 35 kr. 
Kamgarn eddig 120 kr, „ ára 75 kr-
Ferde csikó szövet eddig 180 kr, „ ára 95 kr. 
Angol divat-keim ék úgy 
téli, mint tavaszi elsőrangú 
minőségek 80, 90 kr és 1 forint
Selyem, szövet és barchet-maradékok oly 
feltűnő olcsón, mint eddig még soha 1 

Nagyváradon ily szenzációs olcsó

Mi

■ ■.. •■■ ■ / . • 

Szövet és selyem maradékok 
feltűnő olcsó árban. Karácsonyi 
ajándékokra alkalmas cikkek 
potom áron. Fej és zsebken­
dők, sálak, boák és férfi fehér- 
nemüekben, vászon és asztal- 

nemüekben.

= Szőnyegek= 
ágy (éri tők, függönyök és ösz- 
szos szoba berendezési cikkek 
aagy választékban ÓS legolcsóbban. 

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház

Van szerencsi m, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttemésii boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendégeim ré­
szére.

Naponta (riss és Ízletes villásreggeli 
ebéd e.. vzc« m. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt érák mellett.

Úgy a s-állodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos é-. előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szíves pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

Aszódi Mihály | 
kávé, cukorka és déli- B 
gyümölcs nagykereskedő S 
üzletet február hó 1-én B 

ISas palota oláh | 
hentessel szemben he- g 
lyezi át Kossuth-u. oldal |

-wssnasEraKwc-.vjrx.asss-^»a® > 

Aszódinál I

Kossuth-utca, kakaó és g 
csokoládé vásár megkez- B 
dődött nagyban és ki- » 
csínyben olcsó árért. 2 K 
kgr. kuba és gyöngykávé B 
bérmentve 3 Irt 50 kr. w Aszódi

trieszti kávé, thea és an- I 
goi rum áruházánál a 8 B 
féle zamatu pörkölt kávé ■ 
legjobb, legolcsóbb Kos- B 
suth-u. villamos motor g 
üzemíi kávépörköldéjébe. B

«V5SHSaKSj»a®SStK»ng 

Téli idényre I 
theát, rumot, halkonzer- | 
vek nagyban gyári áron, g 
Zsur csemegéket nagyban | 

és kicsinyben olcsó árban | 
Aszódinál Kossuth-utca. | 
Cukrásztorták kaphatók, g

zel gyomor^eseMyagcs 
bélbánlalmaknál oala* 
miítlxislhmabrondüale, 
höswcny^Juigíjsauas 
diathesis eseteibe.
Kapható Wurot József fűszer- 
csemege- és ásványvíz kereskedt s
I en N-.Várad, Rákóczi-ut 7.

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vizűén, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő­
állt va.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háziartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁTés PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány
Készíti a

I Magyar Zsír művek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR., 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.
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épület- és niííbutor asztalos 
Xíipvvárad, Szaniszló-u. 46.Imrék Károly

Tisztelettel értesítem igen tisztelt megrendelőimet valamint Nagyvárad es Biharvármegye igen 
tisztelt közönséget, hogy a szakmámba vágó mindennemű

épület- és műbutor munkákat
készítés végett elvállalok, azokat a legnagyobb gonddal és ízléssel a mai kor igényeinek megtelelőleg 
tetszésre készítek bármely színben és mintára előnyös árakért. Nemkülönben mindenfele bútorokat 
út.■•lakltok, javítok, fényezést és mattolást szakszerilen eszközlök. Továbbá zárdák, intézetek, iskolák, 
egyesületek, gazdaságok helyiségeinek felszereléseit, azoknak gondosan való jókarban tartását illetve 
javítását jutányos árért vállalom fel. Magamat, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses párt­
fogásába ajánlva, minél gyakoribb megbízásaiért esedezve vagyok kiváló tisztelettel IMRÉK KÁROLY.
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Megnyílt! 
a főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

Megnyílt!

Savoy
nagy szálloda i

Budapest, Vili, Júzsef-körut 16. sz. |
A főváros legmodernebb és legújabb szálló 
dája, 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden 
vendégszobában, Lift. Vacuum cleaner. Vi'- 
lany világítás. Társalgótermek. Legnagyobb 
kényelem. Előkelő étterem és kávébáz. In­
terurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 
kor tói feljebb, fűtés, világítással együtt 
Modern egészségügyi tekintetek szerint be­
rendezve. — Villamos vasut-közlekedés az 

összes pályaudvarokkal.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban,

SZARO JANOS 
úri divat szabó és egyenruha készítőnél 
a legdivatosabb szövetek dús válasz­

tékban vannak felhalmazva.

Modern szabás. Ízléses munka
Fö-utca, (Gerliczy-palota )
—Tanuló felvétetik. íss®

Mipari kiállítás. Iparművészeti tervezéseké

REISZ MIKSA
■ EB b ii t <» i* y á i* a £3 ■ R

Békéscsaba Nagyvárad.
Kossuth (Sas-u) 7.

Polgári bútorok. Jutányos árak
Nyomatott a Szent l^szló nyomdában, Nagyváradon.


